# "吃霸王餐"不听劝阻拉倒货架还打人

## 店员出拳还击 检察机关认定属正当防卫

□见习记者 翟梦丽 法治报通讯员 简宁

男子叶某在加油站便利店内 "吃霸王餐",店员劝阻后竟还出手 打人, 随后 2 人拉扯起来。店员小 郭浩成叶某轻伤二级, 随后因涉嫌 故意伤害罪被移送检察机关审查起 出拳还击"吃霸王餐者"会受 到处罚吗?近日,长宁区人民检察 院以正当防卫不负刑事责任为由, 对一起故意伤害案的犯罪嫌疑人小 郭依法作出不起诉决定。

#### "吃霸王餐"不听劝阻还打人

今年5月7日凌晨,小郭和女 店员小敏在长宁区某加油站上夜

班,负责车辆加油和便利店收银工 4时35分许,戴着墨镜的男子 叶某走进便利店,随意拿起货架上 的食物、饮料吃喝起来, 在拒绝了 小敏的付款要求后,叶某径自离 开。半小时后,叶某再次进入店内 故伎重演, 小郭随即上前进行劝 阻,但叶某不予理睬,小郭试图将 其推出店外, 遭到激烈反抗。纠缠 中,叶某朝小郭脸部打了两拳并拉 倒了放满酒品的货架, 小郭遂向叶 某脸部还击数拳,叶某见势不妙落 荒而逃。几分钟后,叶某再次折返 拿取遗忘在店门口的行李箱时,被 接报赶来的警察当场抓获。经鉴 小郭的伤势构成轻微伤,叶某 的伤势构成轻伤二级

6月16日、叶某因涉嫌寻衅滋

事罪被移送检察机关审查起诉,7 月9日,被法院以寻衅滋事罪判处 拘役5个月。同年7月6日,小郭 因涉嫌故意伤害罪被移送检察机关 审查起诉。

那么, 小郭的行为到底构成故 意伤害罪还是正当防卫不负刑事责 任呢?

#### 故意伤害还是正当防卫?

长宁检察院审查后认为,案发 时间在凌晨, 地点在加油站这一特 殊场所, 叶某先后两次进入便利店 强取食物, 其行为存在不确定的安 全隐患和未知的风险。小郭出于对 场所安全的考虑和对单位财产权利 的保护, 在反复劝说无果的情况

下,试图将叶某推离便利店,遭到 其反抗, 叶某拉倒放满酒品的货架 并殴打小郭,此时小郭面对的不仅 仅是对财产权也是对其人身权的不 法侵害, 在此情况下小郭进行还 击,应认定是制止不法侵害、保护 单位财产权利和自身人身权利的正 当防卫行为

虽然小郭并未先采取报警等其 他阻止措施,但在当时紧急情况 下,不能对防卫行为作出过高要求 和严苛限制。小郭的身材比叶某更 加强壮一些, 攻击强度也大于叶 某,但并不影响正当防卫行为性 质,对不法侵害人不能以"你弱你 有理"来模糊是非;对防卫人不能 苛求精准控制攻击强度, 防卫手段 强度如果不大干不法侵害, 无法起

到防卫作用。而且,叶某在小郭反 击过程中一直在反抗,并未放弃不 法侵害。小郭的防卫行为在手段强 度上没有明显超过必要限度; 防卫 措施造成叶某轻伤二级, 相对干保 护的合法权益而言, 尚不属造成重 大损害,依法不属于防卫过当。最 终,长宁检察院认为小郭的行为属 于正当防卫,不负刑事责任,依法

"法不能向不法让步",正当 防卫是法律赋予公民的基本权利, 是与不法行为作斗争的重要手段。 小郭积极制止不法侵害, 在保护自 身安全的同时也保护了单位的财产 权利, 弘扬了社会正气, 其行为值 得肯定。日前,长宁检察院建议小 郭所属单位对其予以表彰奖励。

## 网约车司机吃完夜宵盗手机被刑拘

本报讯 随着夏日的来临,夜 宵、大排档的生意也日益红火了起 来。近日,一网约车司机在吃宵夜 时趁餐馆老板忙于招呼顾客之际, 将手机盗走。青浦警方经过调查还 原真相,将盗窃嫌疑人抓获

近日,上海市青浦公安分局华 新派出所接报警人张先生报警称: ·日凌晨2时许,老板温先生忙于 招呼餐饮店的顾客, 便将自己一部 手机随手放在餐馆的桌子上。约1 小时后,其发现手机被盗遂报警 经调查,民警发现一名黄衣男子有 重大嫌疑。后民警根据线索在松江 区九亭镇涞坊路一小区内将盗窃嫌

经审讯,犯罪嫌疑人宫某系某 平台的网约车司机,在某日凌晨3 时许, 其送完乘客后至温先生的餐 馆内吃夜宵。犯罪嫌疑人宫某在用



通讯员 邓顺超

餐时,发现在餐桌上有一部手机, 便心生贪念,以身体遮挡,假装收 拾餐卓, 趁周边无人之际, 将手机, 盗走。现犯罪嫌疑人宫某因涉嫌盗 窃罪被青浦警方依法刑事拘留。目 前, 案件正在讲一步侦办中。

#### 哈啰发起共文行动 1亿元倡导文明出行

□记者 陈颖婷

本报讯 昨天,哈啰出行旗 下哈啰单车、哈啰公共助力车宣 布发起年度"共文行动"计划, 旨在联动各方共同创建城市文明

哈啰首先将投入1亿元资 一方面用于补贴激励全国数 亿用户文明出行习惯, 另外一方 面用于运维扩招,将在全国各城 专项招聘 1000 名一线"共文行 动"队员,长期探索文明出行和

同时, 哈啰单车、哈啰公共 助力车还面向共享两轮出行行业 发出"三个无差别"倡议,号召 共享单车企业一起"不分品牌、 不分共享或私人, 无差别整理、 清洁、消杀"车辆。

据了解,今年2月,哈啰 单车推出了"无差别消杀"运 营服务,保障城市出行和用户

此次结合文明出行管理痛 点,哈啰将车辆管理也纳入"无 差别"运营服务范围,呼吁行业 企业共同参与,对共享单车不分 品牌进行整理、清洁和消杀,提 升车辆整洁度,推动共享两轮出 行工具融入城市文明。

## 防骗叮咛与录取通知书一并寄出

□记者 陈颖婷 通讯员 顾佳捷

本报讯 最近,张汀片区的准 大学生们收到通知书的同时, 也获 得了一份由浦东警方精心制作的电 信诈骗安全防范宣传单, 以避免准 大学生上当受骗。

8月上旬,浦东公安分局张江 高校派出所结合辖区高校提前批次 新生录取工作,会同辖区上海海关 学院、上海第二工业大学、上海立

信会计金融学院、上海科技大学 中国科学院相关研究院所等高校相 关部门, 在发放新生录取通知书的 同时,将精心制作的10000余份防 诈宣传页同步送达新生手中。

据悉,宣传单内容包括张江高 校派出所结合在办案过程中遇到的 诈骗案件归纳而来的"兼职刷单" "假冒熟人"寻帮助、 可赚钱、 "网购装备"误入假冒交易网站等 8 类案件。

#### 竟对无辜业主下手 空调安装费没谈拢

□见习记者 谢钱钱

本报讯 由于和空调经销商在 安装费用上存在分歧,男子叶某竟 对曾经安装讨的空调"下手", 还 自称是抵扣安装费用。近日,普陀 警方侦破一起盗窃案件, 犯罪嫌疑 人已被依法刑事拘留

7月24日,石泉兰田片区综 合服务中心工作人员陈先生来到普 陀公安分局石泉路派出所报案:该 服务中心一楼空调外机中价值 15000 余元的主要部件被盗。接报 后,警方立即开展调查。民警根据 报警人提供的线索,结合现场走 一路循线追踪, 最终锁定了犯 罪嫌疑人叶某。8月11日,民警 在嘉定区江桥镇某小区内将涉嫌盗 窃的犯罪嫌疑人叶某抓获

到案后,犯罪嫌疑人叶某如实 交代了其盗窃的事实。原来,叶某 是一名空调安装工人,也曾参与过 兰田片区综合服务中心的空调安装 工程。由于和空调经销商在支付安 装费方面产生了分歧, 叶某一时头 脑发热,竟想到对曾经施工过的单 位下手,盗窃空调外机中的主要零 件"换"点钱抵扣安装费用。案发 当日深夜,叶某趁四下无人,携带 着工具, 撬开了空调外机的防护 板, 盗走了外机内的电源模块、压 缩机和主板,后以600元的价格卖 给了二手电器回收商。

目前,犯罪嫌疑人叶某因涉嫌 盗窃罪已被普陀警方依法刑事拘 留,案件正在进一步侦办中。

#### 智能垃圾桶被假冒

竟是曾经的合作伙伴所为?

本报讯 进入了"垃圾分类" 时代,智能垃圾桶成为了最受欢迎 的家居产品之一。但某科创企业精 心研发的智能垃圾桶却遭遇了 鬼", 假货引来许多投诉, 对该科 创企业的商誉造成了不小的影响。 日前,浦东新区人民检察院就办理 了这起假冒智能垃圾桶的知识产权

2018年8月,坐落于张江高 科技园区的某科创公司计划将设计 的智能垃圾桶参加"双12"促销 活动。为了满足购物节中的大量订 单,公司在当月与嘉兴某公司进行 了合作洽谈并签署了保密协议。协 议中约定嘉兴某公司为该科创公司 生产智能垃圾桶,同时对科创公司 拥有的全部知识产权相关商业秘密 负有保密义务。后来因为嘉兴某公 司试产样品未达该科创公司质量标 准、无法按时交货等原因,双方于 2018年12月终止合作。其间, 科创公司未授权嘉兴某公司以任何 生产方式生产和销售其品牌智能垃 圾桶。

嘉兴某公司认为自己投入巨

赔偿生产期间的人力、物力等成 本。在商谈无果后, 2018年12月 至 2019 年 11 月,嘉兴某公司总经 理李某在未获得权利人许可的情况 下, 组织赵某、廖某等人生产仿冒 该科创公司注册商标的智能垃圾桶 并销售给杭州某公司的叶某和左 某,由叶某和左某销售给深圳某公 司的戴某等人以获利。

经审计,嘉兴某公司涉及销售 假冒该智能垃圾桶的金额 560 余万

浦东检察院经审查后认为:嘉 兴某公司的李某、廖某、赵某未经 注册商标所有人许可, 在同一种商 品上使用与其注册商标相同的商 标,情节特别严重,应当以假冒注 册商标罪追究其刑事责任。案发 后, 嘉兴某公司向权利人赔偿 700 万元并取得谅解, 在对被告人的量 刑上将从宽处理。杭州某公司的叶 某、左某以及深圳某公司的戴某明 知是假冒注册商标的商品而予以 销售,数额巨大,应当以销售假 冒注册商标的商品罪追究其刑事 责任。近日, 浦东检察院对6人

## "投资电影"可获高回报?

警方和银行及时劝阻一老人转账10万余元

□见习记者 翟梦丽 通讯员 马凯

"投资电影"可获高 本报讯 回报,至少翻3倍?近日,徐汇警 方同农业银行合力劝阻了一起打着 "众筹投资拍电影"旗号的电信诈

今年8月3日下午,一位老伯伯 顶着烈日来到农行茶陵北路支行, 要跨行转账106000元, 说是要做一 个电影投资,对方承诺高收益、高回 报。老人的回答让网点大堂经理警 觉起来, 就以跨行转账需知晓对方 的开户行为由,查看了老伯与对方 的微信聊天记录,聊天记录中一张 所谓"投资凭证"的照片让银行员工 确信这是一起电信诈骗。

"这怎么就成了诈骗了呢?我 清楚自己在干什么,不要你们管! 面对激动又耳背难以沟诵的老人, 银行员工一方面安抚其情绪,另一 方面拨打了110报警。接报后,属 地斜土路派出所民警方昌宁和同事

赶到现场。经过耐心询问老人得 知,原来他添加了好几个微信投资 交流群, 群里经常会有人发一些非 常亮眼的投资收益截图,并转发投 资策略。前些天, 群里"老师"突 然发消息说近期结识了一个电影大 佬,正在筹资拍电影,一旦电影上 映,投资的资金至少翻3倍。但老 人也无法提供与对方的书面合同, 只是听对方说投资到位后,会将合 同快递发送给他。

经过网上查询收款公司信息, 民警发现该公司有很多负面新闻, 并不靠谱。 "老伯伯,您先不要着 急,您看看这个宣传手册,里面讲 的情况和您现在很像。老百姓攒钱 不容易的,要投资更要把对方的底 细搞清楚,否则'有去无回'时真 后悔莫及啦!"在民警和银行工作 人员耐心劝说下,老人终于一点点 醒悟了。为防止老人再次被骗,民 警将其带回派出所制作笔录,并通 知家属前来将其领回。目前,相关